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369
ORGANIZĀCIJAS

F O N T E S ATA L G O J U M A P Ē T Ī J U M S
L AT V I J A  2 0 1 9

82 105
DARBINIEKI

84
AMATU SAIMES

359
LĪMEŅI/AMATI

M E R C E R ’ S  
G L O B A L  TA L E N T  

T R E N D S  2 0 1 9  

7300 DARBINIEKU

16 VALSTIS

9 INDUSTRIJAS

Kas visvairāk uztrauc darbiniekus?
NENOTEIKTĪBA

1 no 3 uztraucas, ka MI un automatizēti 
procesi aizstās viņas/viņa darbu

1 no 3 norāda, ka viņas/viņa organizācijā 
nav savstarpējās uzticības starp darbinieku 

un darba devēju



SKAITĻ I  UN FAKTI



>75
KLUSĀ 

PAAUDZE

0.2%

57-74
BABY 

BOOMERS

13%

38-57
X PAAUDZE

42%

23-37
Y PAAUDZE

41%

<23
Z PAAUDZE

5%

D A R B I N I E K U  D A L Ī J U M S  F O N T E S ATA L G O J U M A  P Ē T Ī J U M Ā  
2 0 1 9  U N  2 0 1 8

0.2% 14.0% 42.1% 40.5% 3.2%



PA A U D Ž U  U N  D Z I M U M U  ATA L G O J U M A  AT Š Ķ I R Ī B A S  2 0 1 9
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G A D A  K O P Ē J Ā  ATA L G O J U M A  AT Š Ķ I R Ī B A S
S I E V I E T E S V S .  V Ī R I E Š I ,  V I S A S  P O Z Ī C I J A S

Vīrieši saņem 
vidēji par

6.6%
vairāk kā 
sievietes

JAUNĀKIE 
SPECIĀLISTI

SPECIĀLISTI
VECĀKIE 

SPECIĀLISTI
PIRMĀ UN VIDĒJĀ 
LĪMEŅA VADĪTĀJI

AUGSTĀKĀ LĪMEŅA VADĪTĀJI
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2015 2016 2017 2018 2019

JAUNĀKIE SPECIĀLISTI 5.8% 6.4% 4.3% 5.3% 6.0%

SPECIĀLISTI 5.8% 3.4% 3.4% 4.5% 4.5%

VECĀKIE SPECIĀLISTI 4.5% 4.0% 4.8% 5.3% 3.4%

PIRMĀ UN VIDĒJĀ 
LĪMEŅA VADĪTĀJI 10.7% 3.4% 4.7% 3.4% 4.4%

AUGSTĀKĀ LĪMEŅA 
VADĪTĀJI 7.0% 6.4% 4.7% 3.2% 2.3%

KOPĀ 6.1% 4.8% 4.1% 4.8% 4.7%

G A D A  K O P Ē J Ā  ATA L G O J U M A  AT Š Ķ I R Ī B A S
S I E V I E T E S  V S  V Ī R I E Š I ,  L Ī D Z Ī G A S  P O Z Ī C I J A S
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PROFESIONĀLĀS 
APMĀCĪBAS

IZGLĪTOJOŠAS
KONFERENCES

AKADĒMISKĀ 
IZGLĪTĪBA

ĒDINĀŠANA

ATLAIŠANAS 
PABALSTI

ELASTĪGS DARBA 
LAIKS

PA P I L D U  AT V I E G L O J U M I  U N  L A B U M I :  K Ā P U M I  U N  K R I T U M I
2 0 1 9

DARBS ATTĀLINĀTI

APMAKSĀTA 
STĀVVIETA
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VAI ELASTĪGA DARBA 
VIDE BŪTU 

RISINĀJUMS?



Aligning Work to 

Future Value

Darba devēja tēla 

veidošana

Curating the Work 

Environment

Delivering Talent-

Led Change

Vajadzēs visus! 
Bet «visiem» ir vēlmes un vajadzības



Avots: Mercer’s 2019 Global Talent Trends

K Ā P Ē C  D A R B I N I E K S  I Z V Ē L A S  S T R Ā D Ā T  U Z Ņ Ē M U M Ā ?

Darba drošība

Ieguvumi veselībai

Elastīgs 
darba laiks

Brīvs laiks

Profesionālā 
izaugsme

Karjeras izaugsmes
iespējas

Aizraujoša darba 
vide

Konkurētspējīgs 
atalgojums

Ērta atrašanās 
vieta

Jēgpilns darbs

Interesants/ 
mainīgs darbs

Y X BABY BOOMER

PAAUDZE

VĪR SIEV

DZIMUMS

Ieguvumi veselībai

Darba drošība
Interesants/ 

mainīgs darbs

Jēgpilns darbs

Konkurētspējīgs 
atalgojums

Aizraujoša darba 
vide

Karjeras izaugsmes
iespējas

Profesionālā 
izaugsme

Brīvs laiks

Ērta atrašanās 
vieta

Elastīgs
darba laiks

36%
SIEVIEŠU

29%
VĪRIEŠU
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Elastība darbā ir KAS VAIRĀK nekā strādāšana ārpus 
normāla darba laika vai darba no mājām; tas ir par to,  ko 
un kā mēs darām un kāpēc

Avots: Mercer’s 2019 Global Talent Trends

Darbinieku vēlas, lai 
uzņēmumi piedāvātu 
vairāk elastīga darba 

opcijas



E L A S T Ī B A I  I R  A R Ī  I Z A I C I N Ā J U M I

Avots: Mercer’s 2019 Global Talent Trends

no

darbiniekiem uztraucas, 

ka elastīgs darbs 

samazinās viņu 

karjeras izaugsmes 

iespējas  PAR KO 
UZTRAUCAS 
PERSONĀLA 

VADĪTĀJI

VIENĀDAS IESPĒJAS VISIEM 
DARBINIEKIEM

IETEKME UZ KOMANDAS DARBU UN 
SADARBĪBU

IESPĒJAS IZMĒRĪT UN ATALGOT 
INDIVIDUĀLO IEGULDĪJUMU

KARJERAS IZAUGSME DARBINIEKIEM AR 
ELASTĪGU DARBA LAIKU



Avots: 2019 Global Talent Trends, LinkedIn Talent Solutions

T R Ī S  G A LV E N Ā S  T E N D E N C E S ,  K A S  M A I N A  D A R B A  
V I D I  PA S A U L Ē

Zināšanas

Darba elastīgums

Atalgojuma principu 
caurspīdīgums



4 dienu 

darba nedēļa

Neierobežots skaits 

apmaksātas brīvdienas

Vasaras piektdienas

Strādā 4 gadus par 80% 

atalgojuma, saņem 1 

gadu brīvu ar 80% 

atalgojumu

Vairāk apmaksātas 

brīvdienas

Apmaksāti brīvdienu 

ceļojumi

Bezmaksas neierobežots 

atvaļinājums

Apmaksāts mācību 

atvaļinājums

Sporta zāle

Labklājības servisi

Atpūtas istabas

Finanšu padomi

Brīvprātīgo darbs 

organizācijas ietvaros

Avots: Mercer’s 2017 Global Talent Trends
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